

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук

Бикбулатова Александра Александровича

по теме «Формирование и методы раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности»

доктора экономических наук, профессора Герасимовой Елены Борисовны, включенной в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.121 по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук

Бикбулатов Александр Александрович представил диссертацию на тему: «Формирование и методы раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учёт, аудит и экономическая статистика (экономические науки).

Содержание диссертации полностью соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учёт, аудит и экономическая статистика (экономические науки) в части п. 11.3. «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой) отчетности по отраслям, территориям и иным сегментам хозяйственной деятельности», п. 11.9. «Современные цифровые и информационные технологии в учете, анализе и контроле».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Бикбулатов Александр Александрович предложил значимые для науки и практики решение актуальной научной задачи, имеющей важное социально-экономическое значение – раскрытие

информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности российских предприятий нефтегазовой области.

2) соискатель учёной степени Бикбулатов Александр Александрович ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

в области теории:

- расширено представление об элементах бизнес-модели в целях формирования интегрированной отчетности в части ее элементов с авторской трактовкой видов отражаемого в отчетности капитала;

- систематизированы подходы к раскрытию информации о бизнес-модели в корпоративной отчетности, применяемые нефтегазовыми предприятиями на практике, что стало основой для разработки способа представления информации о ней в интегрированном отчете;

- определены факторы, влияющие на качество раскрытия информации о данном учетном объекте в интегрированной отчетности, с учетом особенностей деятельности объекта исследования;

в области практического применения полученных результатов:

- разработана двухэтапаная методика формирования информации для бизнес-модели предприятия нефтегазовой отрасли, включающая процедуры сбора и обработки информации в системе учета и отчетности;

- разработан метод раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности, позволяющий на основе выделенных элементов и с применением системы показателей оценки капиталов проводить анализ и мониторинг эффективности всех видов деятельности предприятия, и одновременно удовлетворять информационные потребности ключевых заинтересованных сторон.

3) Диссертация «Формирование и методы раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности» обладает внутренним единством, исследование основано на применении общенаучных принципов исследования, предполагающих комплексный и системный подход к изучению экономических явлений и процессов. Кроме того, при проведении исследования использовались следующие методы познания: диалектический метод познания социально-экономических явлений, анализ, синтез, дедукция, классификация, наблюдение, детализация, сравнение, группировка.

4) Теоретическая и методологическая основа работы – это исследования ученых, нормативные документы, которые регламентируют развитие поставленной в исследовании проблемы.

5) Обоснованность положений и выводов диссертации «Формирование и методы раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности» подтверждена их теоретической и практической значимостью.

Теоретическая значимость исследования заключается в уточнении понятия «бизнес-модель» и ее элементов для целей формирования интегрированной отчетности. В диссертационном исследовании приведены положения, способствующие развитию теоретических подходов к вопросам формирования и раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности.

Практическая значимость исследования заключается в том, что разработанные в диссертации методики формирования и раскрытия информации о бизнес-моделях могут быть использованы предприятиями нефтегазовой отрасли в целях формирования и предоставления более релевантной информации об их бизнес-моделях как инструменте создания, сохранения или утраты ценности на протяжении краткосрочного,

среднесрочного и долгосрочного периодов для удовлетворения информационных потребностей всех заинтересованных сторон.

6) Результаты диссертации «Формирование и методы раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности» и научные разработки автора внедрены в науку и практику работы коммерческих организаций, что подтверждено списком конференций, в которых принимал участие соискатель, и справками о внедрении.

7) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Бикбулатова Александра Александровича в науку, который выразился:

- в самостоятельном планировании целей, задач, формулировании темы, предмета исследования;

- в непосредственном участии автора диссертации в анализе и обобщении информации по теме диссертации в доступном научном обороте, сборе эмпирических данных, их статистической обработке, апробации результатов диссертации;

- личной подготовке основных публикаций по выполненной работе и выступлении с докладами на научных конференциях.

8) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Бикбулатовым Александром Александровичем из чужих текстов, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

9) Основные результаты исследования отражены в 5 научных работах общим объемом 4,4 п.л. (авторский объем 4,4 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

10) Соискатель учёной степени Бикбулатов Александр Александрович в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как квалифицированный исследователь, способный четко поставить и разработать научную задачу, детально рассмотреть вопросы теории и методологии выбранной для исследования проблемы. Автор продемонстрировал все необходимые профессиональные умения и навыки, позволившие сформулировать гипотезу исследования, изучить проблему с позиций институциональных основ и практического применения в сфере области исследования.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- 1) соответствует установленным критериям и требованиям;
- 2) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите.


Герасимова Елена Борисовна
доктор экономических наук, профессор

27 февраля 2024 года



нау

ста

ива

Г.